



本报讯(记者李钰之)近日,中央政法委在京发布2025年第一季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度、各地各单位推荐意见进行综合评审,共有56位见义勇为勇士光荣上榜。

上榜的见义勇为勇士,有在公共场所挺身而出制止违法犯罪行为的任伟、谭亚庆、杨晰鸿、邹李华、吴娟、李和军、苏家俊、李正强、李浩、程洪等;有在深冬江河、大海中鏖战不舍连续救人的张康元、郝正波、赵金喜、伍广

敏、林佳泰、刘守栋等;还有马文轩、王武斌、马斌、高一帆四名中学生机智勇敢在公交车司机突然昏厥情况下紧急制动停下公交车,避免一场重大车祸发生;更有谢桂、刘亮、钟开红英勇牺牲,让我们致以崇高的敬意!

勇士们的见义勇为行为,经各地及时确认、奖励、宣传,受到社会各界广泛关注,成为2025年1月至3月份的网路热搜,多次登上新媒体热榜。胡俊辉、林佳泰、谢桂等事迹网络浏览量均超3亿人次。新闻媒体和广大网民

纷纷为见义勇为勇士典型事迹点赞并表达敬意:“这就是最真实的英雄形象!英雄就是应该被看见、被赞扬、被奖励、被宣传!”“人性的光辉永远是最坚实的救生索!”“社会永远需要且敬重这样的勇士。”

见义勇为勇士季度评选活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布10次见义勇为勇士榜,共有538位见义勇为勇士获得上榜奖励。

(名单详见第二版)

陈文清在推进综治中心规范化建设现场会上强调

大力推进综治中心规范化建设

确保人民群众每一项诉求都有人办依法办

本报厦门3月30日电(记者史兆琨) 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清29日至30日在推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会上强调,综治中心是推进平安中国建设的重要平台,是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,大力推进综治中心规范化建设,确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。

陈文清指出,习近平总书记高度重视综治中心工作,指导综治中心建设,推动综治中心实现从无到有、从点到面,进入规范化建设的新阶段。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,以党中央决策部署,以推进县级综治中心规范化建设为重点,发挥党的领导政治优势,重点推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五方面规范化,实现有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的目标,对人民群众诉求一站式受理,一揽子调处,全链条解决,让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

陈文清强调,要整合各方资源,便捷、高效服务群众,多途径、多手段化解矛盾纠纷。要强化法治意识,充分运用调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监



3月29日至30日,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会并讲话。李光印摄

督等法律手段,在法治轨道上实现定分止争,切实把矛盾纠纷化解在基层。

会议期间,陈文清和与会代表现场

观摩厦门市、漳州市基层综治中心运行情况。

中央政法委书记李广生主持会议

并作总结讲话,司法部副部长贺荣,以及政法系统和有关部门、单位负责同志出席会议。

群众矛盾纠纷化解“最多跑一地”

——来自推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会的报道

□本报记者 史兆琨

3月29日至30日,中央政法委在福建厦门召开推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会。会议明确了推进社会治安综合治理中心(下称“综治中心”)规范化建设的基本思路、目标要求和工作重点,为综治中心规范化建设指明方向、明晰路径。

记者从会议现场了解到,这次会议的主要任务是深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,深化

“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理,以县级综治中心规范化建设为重点,总结交流经验,研究部署工作,不断提升基层矛盾纠纷化解法治化水平,切实保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

重要载体——坚持和发展新时代“枫桥经验”

国兴衰系于制,民之安乐皆由治。综治中心是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台,是

坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。

会议开宗明义地指出,习近平总书记高度重视综治中心工作,亲自指导综治中心建设,身体力行践行以人民为中心的发展思想。

回顾综治中心的发展历程,一些具有标志性意义的事件和节点为综治中心的诞生与发展写下了生动注脚——

习近平总书记主政浙江期间,围绕发展“枫桥经验”提出了一系列重要思想和举措,为新时代“枫桥经验”的孕育

发展提供了“源头活水”。

2002年,浙江省诸暨市枫桥镇在全国率先建立乡镇综治中心,之后全省各

镇普遍建立了综治中心。

进入新时代,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,综治中心建设进入快车道。2019年1月,党中央印发的《中国共产党政法工作条例》首次规定设立省、市、县、乡(街道)综治中心,明确“综治中心由同级党委政法委员会和乡(街道)政法委员负责工作统筹、政策指导”。(下转第二版)

苗生明在参加检察学学科建设与发展理论研讨会时强调

协同推进中国检察学自主知识体系建设

本报讯(通讯员李淮) 3月29日,最高人民检察院党组成员、副检察长苗生明在参加河南财经政法大学首届检察学学科建设与发展理论研讨会时强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深入研究习近平法治思想的检察实践,一体落实《最高人民检察院关于全面深化检察改革、进一步加强新时代检察工作的意见》《关于加强

强新时代检察机关与高等学校合作的意见》,协同推进中国检察学自主知识体系建设,不断增强国内外对中国特色社会主义检察制度的理性认知、系统研究和高度认同。

苗生明指出,要注重历史传承,加强研究总结,找准检察学学科的独特定位,持续优化结构功能合理的学科体系。要准确把握检察学学科

建设原则,做到坚持习近平法治思想科学指导、坚持“两个结合”、坚持实践导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。

苗生明提出,“构建中国检察学自主知识体系”是我国法学界检察学界当前非常重要的研究课题,健全完善中国检察学学科体系是一项兼具战略性与时代性的系统工程。要在最高人民检察

党组领导下,持续推进习近平法治思想的检察实践,不断加强检察学基础理论研究,高质量开展校校合作,着力营造法学界、实务界专家协同推进检察学研究的浓厚氛围。

最高人民检察院检察理论研究所、国家检察官学院、河南省检察院、河南财经政法大学相关负责人,部分知名专家学者参加会议。

检察影视精品创作获国家广电总局肯定

两部检察作品获扶持 四部获推荐

本报成都3月30日电(记者曹颖频 通讯员范佳宁) 3月27日,“极视听·强赋能”第十二届中国网络视听大会在成都开幕,发布了2024—2025年“网络视听节目精品创作传播工程”扶持节目名单,2部检察作品入选其中。在“法治视听赋能中国法治建设”分论坛上,“跟着微短剧来学法”创作计划第三批推荐剧目正式发布,4部检察题材作品获推荐。

在27日的大会主论坛上,国家广播电视总局发布了2024—2025年“网络视听节目精品创作传播工程”扶持节目名单,43部网络视听节目入选。最高人民检察院影视中心联合出品的网络微短剧《少年田野》和网络剧《蓝雨伞》两部检察题材作品入选其中。

由最高人民检察院新闻办公室指导的网络微短剧《少年田野》由芒果TV、最高人民检察院影视中心、湖北联影文化创意传媒有限公司联合出品,讲述了围棋天才少年田野在检察官陈峰的帮助走出困境,实现成长与救赎的故事,展现了新时代检察机关在未成年人保护方面的积极探索。网络剧《蓝雨伞》由云南金彩影视影业股份有限公司、最高人民检察院影视中心联合出品,讲述了未检检察官袁野与同事们通过新成立的侦查监督与协作配合办公室,与公安机关通力合作,在一系列复杂的案件漩涡中追踪真相的故事,展现了司法机关协同各方加强未成年人保护的司法新实践。

在28日的“法治视听赋能中国法治建设”分论坛上,“跟着微短剧来学法”创作计划第三批推荐剧目正式发布,来自公检法司等部门的12部作品入选。由最高人民检察院新闻办公室指导的检察题材网络微短剧《再婚》《她不是自杀》《食之影》《听,花开的声音》4部作品获推荐。这些入选作品紧扣全民普法与法治宣传主题,以生动鲜活的视听语言展现法治实践。

此次入选名单的发布,标志着“微短剧+”创作计划在法治传播领域取得显著成效,进一步推动了网络视听普法阵地的完善与发展。国家广电总局网络视听司、最高人民检察院新闻司、最高人民检察院新闻办公室、司法部法治宣传中心负责同志,以及公安部新闻传媒中心、国家安全部办公厅(新媒体中心)相关同志出席了活动。

“洗钱犯罪的罪与罚”系列报道之三

深挖彻查,不让“恶之花”野蛮生长

◆ 严查细查资金流水账目,既有利于明确上游受赠犯罪所得资金去向和各类账户的往来联系,区分资金性质,也有利于辅助判断犯罪嫌疑人有没有达到掩饰、隐瞒的目的,从而更好实现追赃挽损。

◆ 2024年11月8日,反洗钱法完成修订。这部反洗钱法律制度的基本法,通篇贯彻了“风险为本”原则,明确了反洗钱工作应当坚持总体国家安全观,完善监督管理体制机制,健全风险防控体系。

◆ 2024年12月发布的《最高人民检察院关于全面深化检察改革、进一步加强新时代检察工作的意见》明确强调,依法从严打击金融诈骗,破坏金融管理秩序等金融犯罪。近期,最高检党组更明确提出,要把反洗钱法的相关精神和要求全面落实到法律监督工作中,以高质量检察履职护航金融高质量发展。

不让“恶之花”野蛮生长,司法机关应当如何做?“打击洗钱犯罪是遏制上游犯罪的关键一环,也是提升追赃挽损质效的重要举措。司法机关应切实提高洗钱犯罪案件办理质效,持续加大反洗钱工作力度。”最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅如是说。

坚持治罪与治理并重,打击犯罪的同时,检察机关也在不断强化协作配合、制发检察建议、运用大数据法律监督模型等方式加强犯罪治理。

通力协作,依法追回涉案赃款

面对利益的诱惑,一些人铤而走险,不惜违法犯罪,为转移赃款、清洗犯罪所得,又想想方设法将赃款“洗白”。

然而积重难返,欲壑难填。被“洗白”的资金,未被发现的侥幸心理,持续不断地滋生着贪婪的欲望。打击犯罪,不仅要依法惩治犯罪分子,也要努力铲除滋生犯罪的土壤。

2018年,刚满30岁的季梅(化名)成了已婚的某国企物资采购中心主任王北(化名)的情人。随着两人感情的升温,季梅向王北提及自家想换新房的事情,并表示看好的房子价格在900万元左右,自己还缺300万元购房资金。对此,王北异常慷慨:“钱不够,我来支持你。”2018年6月,王北让季梅去办理一张新的银行卡,说会有资金转入这张卡中。

“后来他告诉我,支持我买房的钱是供应商送他的1000万元好处费,一直存在别处。”(下转第二版)

□本报记者 孙凤娟 张雪莹

被洗的钱,能追回来吗?
几乎所有与“钱”相关的犯罪,人们都在关注钱能不能回来,洗钱犯罪

也不例外。那些被“洗白”的钱,不仅会严重扰乱金融市场秩序,还会成为毒品、走私、黑社会性质组织等违法犯罪活动提供资金支持,成为滋生欺诈、罪恶的“恶之花”。